



SĄD NAJWYŻSZY

Kolegium Sądu Najwyższego

UCHWAŁA Nr 1/04/2024

Kolegium Sądu Najwyższego

z dnia 17 kwietnia 2024 r.

w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu państwa
w części 04 Sąd Najwyższy za rok 2023

Na podstawie art. 22 § 1 ustawy z dnia 8 grudnia 2017 r. o Sądzie Najwyższym
(Dz. U. z 2023 r. poz. 1093, 1532 i 1672) uchwała się, co następuje:

§ 1.

Przyjmuje się sprawozdanie z wykonania budżetu państwa w części 04 Sąd Najwyższy za rok 2023 w brzmieniu określonym w załączniku do uchwały.

§ 2.

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący
Kolegium Sądu Najwyższego

dr hab. Małgorzata Manowska
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

SPRAWOZDANIE OPISOWE
Z WYKONANIA BUDŻETU
w części 04 – SĄD NAJWYŻSZY
za rok 2023

kwiecień 2024

W ustawie budżetowej na 2023 rok środki na zadania realizowane przez Sąd Najwyższy ujęte są w części 04 Sąd Najwyższy w dwóch działach:

I. Dział 751 Urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa, rozdział 75102 Naczelne organy sądownictwa.

Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej stanowi, że Sąd Najwyższy sprawuje nadzór nad działalnością sądów powszechnych i wojskowych w zakresie orzekania, a także wykonuje inne czynności określone w Konstytucji i ustawach. Zgodnie z art. 1 ustawy z dnia 8 grudnia 2017 roku o Sądzie Najwyższym (tj. Dz. U. z 2023 r. poz. 1093 ze zm.) Sąd Najwyższy powołany został do:

1) sprawowania wymiaru sprawiedliwości poprzez:

- zapewnienie zgodności z prawem i jednolitości orzecznictwa sądów powszechnych i sądów wojskowych przez rozpoznawanie środków odwoławczych oraz podejmowanie uchwał rozstrzygających zagadnienia prawne;
- kontrolę nadzwyczajną prawomocnych orzeczeń sądowych w celu zapewnienia ich zgodności z zasadą demokratycznego państwa prawnego urzeczywistniającego zasady sprawiedliwości społecznej przez rozpoznawanie skarg nadzwyczajnych;

2) rozpatrywania spraw dyscyplinarnych w zakresie określonym w ustawie;

3) rozpoznawania protestów wyborczych oraz stwierdzania ważności wyborów do Sejmu i Senatu, wyboru Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, wyborów do Parlamentu Europejskiego oraz rozpoznawania protestów przeciwko ważności referendum ogólnokrajowego i referendum konstytucyjnego oraz stwierdzania ważności referendum;

4) opiniowania projektów ustaw i innych aktów normatywnych, na podstawie, których orzekają i funkcjonują sądy, a także innych projektów ustaw w zakresie, w jakim mają one wpływ na sprawy należące do właściwości Sądu Najwyższego;

4a) prowadzenia działalności edukacyjnej, naukowej, wydawniczej oraz muzealnej w zakresie historii polskiego sądownictwa, ze szczególnym uwzględnieniem historii sądownictwa najwyższej instancji;

5) wykonywania innych czynności określonych w ustawach.

II. Dział 753 Obowiązkowe ubezpieczenia społeczne,

rozdział 75312 Uposażenia sędziów w stanie spoczynku oraz uposażenia rodzinne.

Sąd Najwyższy realizował wypłaty uposażeń dla sędziów w stanie spoczynku oraz uposażeń rodzinnych odpowiednio do postanowień ustawy z dnia 8 grudnia 2017 r. o Sądzie Najwyższym (tj. Dz. U. z 2023 r. poz. 1093 ze zm.) oraz ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych (tj. Dz. U. z 2023 r. poz. 217 ze zm.).

Wykonanie dochodów budżetowych w dziale 751 Urzędy naczelných organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa

rozdział 75102 Naczelné organy sądownictwa

Według ustawy budżetowej na 2023 rok, dochody w dziale 751 Urzędy naczelných organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa prognozowane były w wysokości 209 tys. zł.

Wykonanie dochodów w roku 2023 w stosunku do prognozy na 2023 rok przedstawia się następująco:

dział/ rozdział/ paragraf	Wyszczególnienie	Prognoza na 2023 rok	Wykonanie w 2023 roku	Procentowe wykonanie prognozy dochodów w 2023 roku (kol. 4:3)
		w tys. złotych		%
1	2	3	4	5
Dział 751	Urzędy naczelných organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa	209	960	459,3
Rozdz.75102	Naczelné organy sądownictwa	209	960	459,3
§ 0630	Wpływy z tytułu opłat i kosztów sądowych oraz innych opłat uiszczanych na rzecz Skarbu Państwa z tytułu postępowania sądowego i prokuratorskiego	20	276	1 380,0
§ 0640	Wpływy z tytułu kosztów egzekucyjnych, opłaty komorniczej i kosztów upomnień	0	1	-
§ 0700	Wpływy ze spłat oprocentowanych pożyczek udzielonych sędziom i prokuratorom na zaspokojenie ich potrzeb mieszkaniowych	63	68	107,9
§ 0750	Wpływy z najmu i dzierżawy składników majątkowych Skarbu Państwa, jednostek samorządu terytorialnego lub innych jednostek zaliczanych do sektora finansów publicznych oraz innych umów o podobnym charakterze	20	234	1 170,0
§ 0920	Wpływy z pozostałych odsetek	22	30	136,4
§ 0940	Wpływy z rozliczeń/zwrotów z lat ubiegłych	33	177	536,4
§ 0950	Wpływy z tytułu kar i odszkodowań wynikających z umów	0	61	-
§ 0970	Wpływy z różnych dochodów	51	113	221,6

W 2023 roku w rozdziale 75102 Naczelné organy sądownictwa dochody wyniosły 960 tys. zł i uzyskane zostały z następujących tytułów:

- w § 0630 - wpływy z tytułu opłat i kosztów sądowych oraz innych opłat uiszczanych na rzecz Skarbu Państwa z tytułu postępowania sądowego i prokuratorskiego w wysokości 276 tys. zł. Na kwotę tę złożyły się wpływy z tytułu m.in. opłat kasacyjnych, o wznowienie postępowania oraz opłat kancelaryjnych, w tym: za sporządzanie i wydanie odpisów orzeczeń Sądu Najwyższego. Ze względu na źródło pochodzenia wysokość dochodów z tego tytułu jest trudna do oszacowania na etapie prognozy, bowiem są one zależne od ilości i rodzaju spraw, które wpływają do Sądu Najwyższego,
- w § 0640 - wpływy z tytułu kosztów egzekucyjnych, opłaty komorniczej i kosztów upomnień w wysokości

1 tys. zł. Dochody z tego tytułu nie były planowane, a uzyskane wpływy dotyczą zwrotu kosztów zastępstwa prawnego w postępowaniu egzekucyjnym),

w § 0700 - wpływy ze spłat oprocentowanych pożyczek udzielonych sędziom i prokuratorom na zaspokojenie ich potrzeb mieszkaniowych w wysokości 68 tys. zł. Uzyskanie dochodów w kwocie wyższej niż zakładano w prognozie wynika z udzielenia sędziom Sądu Najwyższego dodatkowych pożyczek pod koniec 2022 i 2023 roku,

w § 0750 - wpływy z najmu i dzierżawy składników majątkowych Skarbu Państwa, jednostek samorządu terytorialnego lub innych jednostek zaliczanych do sektora finansów publicznych oraz innych umów o podobnym charakterze w wysokości 234 tys. zł. Na kwotę tę składają się wpływy w szczególności związane z podnajmem pracownikom i sędziom Sądu Najwyższego miejsc postojowych na parkingu podziemnym zlokalizowanym przy placu Krasińskich w Warszawie oraz z wynajmu pomieszczeń na świadczenie usług gastronomicznych w gmachu Kompleksu Urbanistycznego Wymiaru Sprawiedliwości (zwanego dalej KUWS). Na wyższe od prognozowanego wykonanie wpływ miały głównie dochody osiągnięte z podnajmu miejsc parkingowych oraz dochody za wynajem pomieszczeń na świadczenie usług gastronomicznych. Od kwietnia 2023 roku zgodnie z obowiązującą umową nastąpił wzrost kwoty czynszu uiszczanego przez najemcę,

w § 0920 - wpływy z pozostałych odsetek w wysokości 30 tys. zł. Kwota dotyczy przede wszystkim spłaty odsetek od pożyczek udzielonych sędziom na zaspokojenie ich potrzeb mieszkaniowych. Wyższe wykonanie od prognozowanego wynika z wyższych rat odsetkowych w związku z udzieleniem kolejnych pożyczek pod koniec 2022 i 2023 roku, a także otrzymania odsetek od wyegzekwowanej należności z tytułu kary umownej,

w § 0940 - wpływy z rozliczeń/zwrotów z lat ubiegłych w wysokości 177 tys. zł. Na kwotę tę składają się przede wszystkim:

1. zwroty składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe w związku z przekroczeniem kwoty ograniczenia rocznej podstawy wymiaru tych składek od wynagrodzeń pracowników Sądu Najwyższego za rok 2022, wynikające z informacji otrzymanych od Zakładu Ubezpieczeń Społecznych w wysokości 85 tys. zł,
2. otrzymane od współużytkowników KUWS wpłaty za refaktury dotyczące poniesionych w roku poprzednim kosztów związanych z utrzymaniem obiektu KUWS w wysokości 51 tys. zł,
3. otrzymane zwroty za poniesione w 2022 roku koszty uczestnictwa Sędziów Sądu Najwyższego w Nadzwyczajnym Forum Sędziów TSUE w Luxemburgu w wysokości 19 tys. zł.

Na wyższe wykonanie dochodów w tym paragrafie główny wpływ miały korekty naliczenia składek na ubezpieczenia społeczne od wynagrodzeń pracowników Sądu Najwyższego za rok 2022, które dokonane zostały na podstawie informacji uzyskanych z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, otrzymane zwroty dotyczące uczestnictwa sędziów Sądu Najwyższego w Nadzwyczajnym Forum Sędziów TSUE w Luxemburgu, a także wyższe od prognozowanych wpłaty od współużytkowników wynikające z rozliczeń kosztów ochrony oraz ekspertyz dotyczących obiektu KUWS za rok 2022.

w § 0950 - wpływy z tytułu kar i odszkodowań wynikających z umów w wysokości 61 tys. zł. Na kwotę tę składają

się otrzymane odszkodowania z tytułu likwidacji szkód komunikacyjnych dotyczących samochodów służbowych, odszkodowanie za zalanie mieszkania służbowego oraz uzyskanych wpłat od Poczty Polskiej z tytułu reklamacji. Dochody obejmują również karę umowną od Wykonawcy za przekroczenie terminu wykonania remontu pokoi biurowych oraz karę z tytułu odstąpienia od umowy przez Zamawiającego z przyczyn leżących po stronie Wykonawcy, który świadczył sukcesywną dostawę materiałów biurowych i piśmienniczych na potrzeby Sądu Najwyższego.

w § 0970 - wpływy z różnych dochodów w wysokości 113 tys. zł. Na tę kwotę składa się głównie wynagrodzenie dla płatnika z tytułu wykonywania zadań określonych przepisami prawa (101 tys. zł), co stanowi zryczałtowane wynagrodzenie z tytułu terminowego wpłacania podatków pobranych na rzecz budżetu państwa, które przysługuje płatnikom podatku dochodowego od osób fizycznych oraz płatnikom składek na ubezpieczenie społeczne. Wynagrodzenie to jest proporcjonalne do pobranych zaliczek na podatek dochodowy od osób fizycznych. Wyższe wykonanie dochodów wynika głównie z wynagrodzenia dla płatnika z tytułu terminowego wpłacania podatków pobranych na rzecz budżetu państwa, przysługujące płatnikom podatku dochodowego od osób fizycznych, które do 31 grudnia 2023 roku wynosiło 0,6 % (zamiast 0,3 %) kwoty podatków pobranych przez płatnika. Ponadto na wyższe od prognozowanych dochody w tym paragrafie wpływ miały zwroty dofinansowania na podnoszenie kwalifikacji zawodowych.

Wykonanie dochodów w dziale 753 Obowiązkowe ubezpieczenia społeczne

rozdział 75312 Uposażenia sędziów w stanie spoczynku oraz uposażenia rodzinne

Według ustawy budżetowej na 2023 rok prognozowane dochody w rozdziale 75312 wynosiły 21 tys. zł. Prognoza zakładała wpływy z tytułu prowizji stanowiących wynagrodzenie dla płatnika terminowo regulującego zobowiązania z tytułu odprowadzania zaliczek na podatek dochodowy od osób fizycznych.

Wykonanie dochodów w roku 2023 w stosunku do prognozy na 2023 rok przedstawia się następująco:

dział/ rozdział/ paragraf	Wyszczególnienie	Prognoza na 2023 rok	Wykonanie w 2023 roku	Procentowe wykonanie prognozy dochodów w 2023 roku (kol. 4: 3)
		w tysiącach złotych		%
1	2	3	4	5
Dział 753	Obowiązkowe ubezpieczenia społeczne	21	83	395,2
Rozdz. 75312	Uposażenia sędziów w stanie spoczynku oraz uposażenia rodzinne	21	83	395,2
§ 0940	Wpływy z rozliczeń/zwrotów z lat ubiegłych	0	23	-
§ 0970	Wpływy z różnych dochodów	21	60	285,7

Dochody w rozdziale 75312 uposażenia sędziów w stanie spoczynku oraz uposażenia rodzinne wyniosły

83 tys. zł i uzyskane zostały z następujących tytułów:

w § 0940 - wpływy z rozliczeń/zwrotów z lat ubiegłych w wysokości 23 tys. zł. Na kwotę tę składają się dochody z tytułu zwrotu nienależnie pobranego uposażenia,

w § 0970 - wpływy z różnych dochodów w wysokości 60 tys. zł. Wyższe wykonanie dochodów wynika głównie z wynagrodzenia dla płatnika z tytułu terminowego wpłacania podatków pobranych na rzecz budżetu państwa, przysługujące płatnikom podatku dochodowego od osób fizycznych, które do 31 grudnia 2023 roku wynosiło 0,6 % (zamiast 0,3 %) kwoty podatków pobranych przez płatnika.

Należności Skarbu Państwa z tytułu udzielonych pożyczek na zaspokojenie potrzeb mieszkaniowych sędziów

Dział 751 Urzędy naczelných organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa
rozdział 75102 Naczelne organy sądownictwa

Wyszczególnienie	Kwota w tys. zł
Należności ogółem na dzień 31 grudnia 2022 roku	358
w tym: należności wymagalne	-
Należności przypadające do spłaty w 2023 roku	95
w tym:	
odsetki	27
Dochody zrealizowane w 2023 roku	95
w tym:	
odsetki	27
Należności ogółem na dzień 31 grudnia 2023 roku	341

Na dzień 31 grudnia 2022 roku należności z tytułu udzielonych – na podstawie art. 96 § 1 ustawy z dnia 27 lipca 2001 roku Prawo o ustroju sądów powszechnych (tj. Dz. U. z 2023 roku poz. 217 ze zm.) – przez Sąd Najwyższy pożyczek na zaspokojenie potrzeb mieszkaniowych sędziów wynosiły 358 tys. zł. W 2023 roku udzielono jednej pożyczki w wysokości 51 tys. zł na wniosek sędziego Sądu Najwyższego. W 2023 roku wpływy z tytułu spłaty udzielonych pożyczek wyniosły łącznie 95 tys. zł z czego na raty przypadało 68 tys. zł, a 27 tys. zł na odsetki od pożyczek. Kwota rat do spłaty z tytułu udzielonych pożyczek na dzień 31 grudnia 2023 roku wynosi 341 tys. zł.

Wykonanie planu wydatków budżetowych w części 04 Sąd Najwyższy

Plan finansowy Sądu Najwyższego został sporządzony w lutym 2023 roku, w granicach kwot określonych w ustawie budżetowej, a następnie skorygowany zgodnie z nowelizacją ustawy budżetowej w sierpniu 2023 roku. Plan wydatków po zmianach w części 04 Sąd Najwyższy nie zmienił się w stosunku do planu według ustawy budżetowej i wyniósł 218 999 tys. zł. Realizacja wydatków w 2023 roku wyniosła 190 274 tys. zł, co stanowi 86,9 % planu po zmianach. Pierwszy Prezes Sądu Najwyższego na podstawie art. 177 ust. 3 pkt. 2 w związku z wystąpieniem okoliczności, o których mowa w art. 177 ust. 1 pkt 3 ustawy o finansach publicznych dokonał blokad planowanych wydatków na łączną kwotę 27 147 tys. zł. Po uwzględnieniu środków zablokowanych wykonanie planu wydatków w części 04 – Sąd Najwyższy wyniosło 99,2 % planu po zmianach.

Wykonanie planu wydatków w części 04 przedstawia poniższa tabela:

Wyszczególnienie	Plan finansowy wg ustawy na 2023 rok	Plan po zmianach na 2023 rok	Wykonanie planu wydatków w 2023 rok	Procentowe wykonanie planu wydatków za 2023 rok w stosunku do ustawy budżetowej (kol. 4:2)	Procentowe wykonanie planu wydatków w 2023 roku w stosunku do planu po zmianach (kol. 4:3)
				w tysiącach złotych	
1	2	3	4	5	6
Część 04 Sąd Najwyższy ogółem	218 999	218 999	190 274	86,9	86,9
świadczenia na rzecz osób fizycznych	42 726	42 722	41 372	96,8	96,8
wydatki bieżące	167 828	167 832	145 324	86,6	86,6
wydatki majątkowe	8 445	8 445	3 578	42,4	42,4

W wydatkach ogółem największy udział miały wydatki bieżące – 76,4 %, następnie świadczenia na rzecz osób fizycznych – 21,7 % oraz wydatki majątkowe – 1,9 %. W 2023 roku, podobnie jak w latach ubiegłych, nie korzystano z finansowania wynagrodzeń pracowników ze środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej oraz innych źródeł niepodlegających zwrotowi.

Wykonanie wydatków budżetowych w dziale 751 Urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa
rozdział 75102 Naczelnne organy sądownictwa

Zgodnie z ustawą budżetową na rok 2023 rok z dnia 15 grudnia 2022 roku (Dz. U. z 2023 r. poz. 256) i nowelizacją ustawy z dnia 7 lipca 2023 roku (Dz.U. z 2023 r. poz. 1574) środki przeznaczone na wydatki w rozdziale 75102 wynosiły 177 184 tys. zł. Mając na uwadze zalecenie Ministra Finansów przekazane pismem z dnia 26 października 2023 roku w sprawie blokowania planowanych wydatków budżetowych w 2023 roku oraz w związku z wystąpieniem oszczędności Pierwszy Prezes Sądu Najwyższego w sierpniu, październiku, listopadzie i grudniu 2023 roku podejmował decyzje o blokowaniu planowanych wydatków. Minister Finansów nie podjął

decyzji w sprawie zmian w budżecie państwa na rok 2023 w zakresie przeznaczenia środków postawionych do dyspozycji (zablokowanych) w części 04 Sąd Najwyższy, tym samym limit wydatków nie uległ zmniejszeniu. Wydatki w dziale 751 i rozdziale 75102 zostały zrealizowane na poziomie 84,3 % planu po zmianach.

Plan wydatków oraz wykonanie planu przedstawia poniższa tabela:

Wyszczególnienie	Plan wydatków na 2023 rok wg ustawy budżetowej	Plan wydatków po zmianach na 2023 rok	Wykonanie planu wydatków w 2023 roku	Procentowe wykonanie planu wydatków w 2023 roku w stosunku do planu po zmianach (kol. 4:3)
	w tysiącach złotych			%
1	2	3	4	5
Dział 751 - Urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa	177 184	177 184	149 441	84,3
Rozdz.75102 Naczelne organy sądownictwa	177 184	177 184	149 441	84,3
- świadczenia na rzecz osób fizycznych	911	907	539	59,4
- wydatki bieżące	167 828	167 832	145 324	86,6
- wydatki majątkowe	8 445	8 445	3 578	42,4

Świadczenia na rzecz osób fizycznych

Według ustawy budżetowej na 2023 rok plan wydatków wyniósł 911 tys. zł. W związku z niższymi od planowanych wydatkami przeznaczonymi na pozostałe koszty postępowania sądowego (m.in. koszty przejazdów i diet świadków i biegłych), plan wydatków tej grupy ekonomicznej w trakcie roku został skorygowany do limitu 907 tys. zł. Wydatki na świadczenia na rzecz osób fizycznych wyniosły łącznie 539 tys. zł, co stanowi 59,4 % planu po zmianach. Z tego:

w § 3020 - wydatki osobowe niezaliczone do wynagrodzeń – zrealizowano w wysokości 207 tys. zł. Na tę kwotę składały się w szczególności: wypłaty ryczałtu za pracę zdalną, wypłaty ekwiwalentów z tytułu używania własnej odzieży i obuwia roboczego oraz wydatki na zakup strojów służbowych dla pracowników administracyjnych i sędziów. W ramach paragrafu dokonano również refundacji pracownikom części kosztów zakupu okularów korekcyjnych, zakupiono środki ochrony indywidualnej, a także poniesiono wydatki z tytułu odprawy pracowniczej,

w § 3030 - różne wydatki na rzecz osób fizycznych – zrealizowano w wysokości 332 tys. zł. Poniesione wydatki dotyczyły głównie wypłat dla ławników z tytułu rekompensat za czas wykonywania czynności w Sądzie Najwyższym, zwrotów kosztów diet i przejazdów ławników, zwrotów kosztów podróży i diet sędziom Trybunału Stanu oraz zwrotów kosztów podróży świadków biorących udział w postępowaniach Sądu Najwyższego.

Niższe od planowanego wykonanie wydatków w tej grupie wynika głównie z mniejszej od planowanej liczby posiedzeń Trybunału Stanu i związanych z tym niższych wydatków dotyczących diet i zwrotów kosztów podróży członkom Trybunału.

Po uwzględnieniu blokad na planowane wydatki dokonanych przez Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego wykonanie wydatków na świadczenia na rzecz osób fizycznych wyniosło 93,7 %.

Wydatki bieżące

Zgodnie z ustawą budżetową na 2023 rok limit wydatków bieżących w części 04 Sąd Najwyższy określony został w wysokości 167 828 tys. zł. Zmiany w planie finansowym dokonane w ciągu roku oraz wykonanie wydatków bieżących w układzie rodzajowym przedstawiają się następująco:

Wyszczególnienie	Plan na 2023 rok wg ustawy budżetowej	Plan na 2023 rok po zmianach	Wykonanie planu wydatków za 2023 rok	Procentowe wykonanie wydatków za 2023 rok w stosunku do planu po zmianach (kol. 4:3)
				%
1	2	3	4	5
Razem	167 828	167 832	145 324	86,6
Wynagrodzenia	112 352	111 900	99 945	89,3
Pochodne od wynagrodzeń	10 966	10 643	10 216	96,0
Wynagrodzenia bezosobowe	449	369	184	49,9
Grupa wydatków bieżących jednostki	30 554	31 994	25 728	80,4
Wydatki bieżące pozostałe	13 507	12 926	9 251	71,6

Wykonanie wydatków bieżących wyniosło 145 324 tys. zł co stanowi 86,6 % planu po zmianach. W wydatkach bieżących największy udział stanowią wydatki na wynagrodzenia oraz pochodne od wynagrodzeń (75,8 %).

- a) wydatki na wynagrodzenia osobowe, dodatkowe wynagrodzenie roczne, pochodne od wynagrodzeń w części 04 Sąd Najwyższy (§ 4010 - § 4120).

Według ustawy budżetowej na 2023 rok plan wydatków na wynagrodzenia osobowe oraz dodatkowe wynagrodzenie roczne wraz z pochodnymi od wynagrodzeń wynosił 123 318 tys. zł i był wyższy w stosunku do planu według ustawy budżetowej na 2022 rok (112 528 tys. zł) o 10 790 tys. zł, tj. o 9,6 %. Wzrost planu wydatków w 2023 roku w stosunku do roku 2022 wynika głównie z obowiązywania w 2023 roku, zgodnie z ustawą z dnia 1 grudnia 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach służących realizacji ustawy budżetowej na rok 2023 (Dz.U. z 2022 r. poz. 2666 ze zm.), wyższej kwoty bazowej (5.444,42 zł) stanowiącej podstawę obliczania wynagrodzenia sędziego Sądu Najwyższego oraz członka Biura Studiów i Analiz, niż kwota bazowa obowiązująca w 2022 roku (5.050,48 zł). Ponadto zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o szczególnych

rozwiązaniach służących realizacji ustawy budżetowej na rok 2023 oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2023 r. poz. 1586) limit wydatków na wynagrodzenia osobowe został zwiększony o środki przeznaczone na wypłatę sędziom Sądu Najwyższego dodatkowego jednorazowego wynagrodzenia oraz na wypłatę jednorazowego specjalnego dodatku motywacyjnego dla pracowników państwowej sfery budżetowej.

W ciągu roku w wydatkach na wynagrodzenia osobowe powstały oszczędności w związku z niepełną obsadą stanowisk sędziów Sądu Najwyższego. Niewykorzystane środki, po dokonaniu bieżącej analizy wykonania planu finansowego i weryfikacji planowanych wydatków do końca roku budżetowego, postawione zostały do dyspozycji Ministra Finansów poprzez dokonanie, na mocy Zarządzeń Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego, blokad planowanych wydatków w łącznej wysokości 11 619 tys. zł. Minister Finansów nie podjął jednak decyzji w sprawie zmian w budżecie państwa na rok 2023 w zakresie przeznaczenia środków postawionych do dyspozycji (zablokowanych) w części 04 Sąd Najwyższy, tym samym limit wydatków na wynagrodzenia osobowe nie uległ zmniejszeniu.

Wydatki na wynagrodzenia (wraz z dodatkowym wynagrodzeniem rocznym) wyniosły 99 945 tys. zł i były wyższe od wydatków w roku 2022 (88 445 tys. zł) o 11 500. zł. Wyższy o 13,0 % poziom wydatków w 2023 roku spowodowany był m.in. obowiązywaniem w 2023 roku wyższej kwoty bazowej stanowiącej podstawę obliczania wynagrodzenia sędziego Sądu Najwyższego oraz członka Biura Studiów i Analiz. Ponadto w związku z wyrokiem Trybunału Konstytucyjnego z dnia 8 listopada 2023 roku, sygn. akt K 1/23 (Dz. U. z 2023 r. poz. 2479), który orzekł, że art. 8 i art. 9 ustawy z dnia 1 grudnia 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach służących realizacji ustawy budżetowej na rok 2023 (Dz. U. poz. 2666, ze zm.) są niezgodne z art. 178 ust. 2 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, kwota bazowa stanowiąca podstawę obliczania wynagrodzenia sędziego Sądu Najwyższego oraz członka Biura Studiów i Analiz w 2023 roku została podniesiona do poziomu przeciętnego wynagrodzenia w drugim kwartale 2022 roku i wyniosła 6 156,25 zł (Komunikat Prezesa GUS z dnia 9 sierpnia 2022 r.). W 2023 roku kwota bazowa stanowiąca podstawę obliczania wynagrodzenia sędziego Sądu Najwyższego oraz członka Biura Studiów i Analiz wzrosła o 21,9% w stosunku do 2022 roku. Na wzrost wynagrodzeń wpływ miała również zmiana ustawy o szczególnych rozwiązaniach służących realizacji ustawy budżetowej na rok 2023 oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2023 r. poz. 1586) zgodnie, z którą przyznano dodatkowe środki na wypłatę sędziom Sądu Najwyższego dodatkowego jednorazowego wynagrodzenia, a pracownikom administracyjnym, asystentom i członkom Biura Studiów i Analiz jednorazowego specjalnego dodatku motywacyjnego.

Wyższe wykonanie wynikało także ze wzrostu w 2023 roku, w odniesieniu do roku poprzedniego, przeciętnego zatrudnienia w Sądzie Najwyższym.

Realizacja planowanych wydatków na wynagrodzenia w poszczególnych paragrafach przedstawia się następująco:

Wyszczególnienie	2023 rok			Procentowe wykonanie wydatków w 2023 roku (kol. 4:2)	Procentowe wykonanie planu wydatków po zmianach w 2023 roku (kol. 4:3)
	Plan wg ustawy budżetowej na 2023 rok	Plan po zmianach na 2023 rok	Wykonanie wydatków w 2023 roku		
	w tysiącach złotych			%	
1	2	3	4	5	6
Ogółem	112 352	111 900	99 945	89,0	89,3
§ 4010 Wynagrodzenia osobowe pracowników	52 240	55 923	55 689	106,6	99,6
§ 4030 Wynagrodzenia osobowe sędziów i prokuratorów oraz asesorów i aplikantów	52 709	50 579	38 858	73,7	76,8
§ 4040 Dodatkowe wynagrodzenie roczne	7 403	5 398	5 398	72,9	100,0

Przeciętne miesięczne wynagrodzenie na 1 etat w 2023 roku wzrosło o 11,7 % w stosunku do przeciętnego wynagrodzenia w 2022 roku.

Wyszczególnienie	Wykonanie w 2022 roku	Wykonanie w 2023 roku	Procentowe wykonanie przeciętnego wynagrodzenia w roku 2023 w odniesieniu do 2022 roku (kol. 3:2)
	w złotych		%
1	2	3	4
Przeciętne miesięczne wynagrodzenie na 1 etat w części 04 Sąd Najwyższy	15 816	17 535	110,9

Plan wynagrodzeń po zmianach zrealizowano w 89,3 %, natomiast wykonanie pochodnych od wynagrodzeń na poziomie 96,0 %. Kwota niezrealizowanych wydatków na wynagrodzenia osobowe wynikała głównie z braku powołań do pełnienia urzędu na stanowisku sędziego Sądu Najwyższego. Zgodnie z Rozporządzeniem Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 14 lipca 2022 r. - Regulamin Sądu Najwyższego (Dz. U. z 2022 r. poz. 1489 ze zm.) liczba stanowisk sędziego Sądu Najwyższego wynosi 125, podczas gdy w 2023 roku przeciętne zatrudnienie wyniosło 90 etatów. Ponadto mniejsze wykonanie wydatków na pochodne od wynagrodzeń spowodowane było przede wszystkim przekroczeniem rocznego ograniczenia podstawy wymiaru składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe oraz zwolnieniem z obowiązku opłat za pracowników, którzy osiągnęli wiek uprawniający do zwolnienia ze składki na Fundusz Pracy oraz osoby, które powróciły z urlopu macierzyńskiego.

Przeciętne zatrudnienie w części 04 Sąd Najwyższy w latach 2022-2023 przedstawia się następująco:

Wyszczególnienie	Przeciętne wykonanie w 2022 roku	zmiana	Przeciętne wykonanie w 2023 roku
	w przeliczeniu na pełne etaty		
1	2	3	4
01 - osoby nieobjęte mnożnikowymi systemami wynagrodzeń	275	9	284
09 – sędziowie i prokuratorzy	92	-2	90
17 - asystenci sędziów i prokuratorów	99	2	101
Razem	466	9	475

Przeciętne zatrudnienie w przeliczeniu na pełnozatrudnionych w 2023 roku wynosiło 475 osób i było wyższe o 9 etatów od przeciętnego zatrudnienia w 2022 roku. Według statusu zatrudnienia „01 – osoby nieobjęte mnożnikowymi systemami wynagrodzeń” - przeciętne wykonanie zatrudnienia za 2023 rok wyniosło 284 etaty i było wyższe od zatrudnienia za 2022 rok. Według statusu zatrudnienia „09 – sędziowie i prokuratorzy” - zatrudnienie w 2023 roku było niższe przeciętnie o 2 etaty w stosunku do 2022 roku. Natomiast w grupie według statusu zatrudnienia „17 – asystenci sędziów i prokuratorów” – przeciętne wykonanie zatrudnienia za 2023 rok wyniosło 101 etatów i wzrosło o 2 etaty w porównaniu do przeciętnego wykonania w 2022 roku. Na wzrost zatrudnienia w rozdziale 75102 Naczelné organy sądownictwa największy wpływ miało wejście w życie ustawy z dnia 9 czerwca 2022 roku o zmianie ustawy o Sądzie Najwyższym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2022 r. poz. 1259), likwidującej od 15 lipca 2022 roku Izbę Dyscyplinarną i Kancelarię Prezesa Sądu Najwyższego kierującego pracą Izby Dyscyplinarnej. Zgodnie z zapisami art. 16 ww. ustawy, z dniem wejścia w życie ustawy dotychczasowi pracownicy Kancelarii Prezesa Sądu Najwyższego kierującego pracą Izby Dyscyplinarnej stali się pracownikami Kancelarii Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego. Ponadto w związku z nowelizacją ustawy o Sądzie Najwyższym pięcioro sędziów orzekających wcześniej w Izbie Dyscyplinarnej zostało przeniesionych do orzekania w pozostałych Izbach Sądu Najwyższego. Wyższe zatrudnienie w 2023 roku było również następstwem przeprowadzonych w 2022 roku rekrutacji na wolne stanowiska pracy. Zatrudnienie wyłonionych pracowników nastąpiło dopiero w roku 2023. Ponadto w 2023 roku zostało powołanych ośmiu sędziów Sądu Najwyższego. Natomiast trzech sędziów Sądu Najwyższego przeszło w stan spoczynku.

b) wynagrodzenia bezosobowe (§ 4170)

Wydatki na wynagrodzenia bezosobowe zaplanowano w wysokości 449 tys. zł z przeznaczeniem na umowy zlecenia i o dzieło dotyczące m.in. obsługi izbowych konferencji krajowych, tłumaczeń podczas pobytu delegacji zagranicznych, wynagrodzenia biegłych w postępowaniu sądowym, na obsługę wyłączeń i włączeń systemów teleinformatycznych, w związku z koniecznością prowadzenia okresowych przeglądów instalacji elektrycznej w siedzibie Sądu Najwyższego.

W ciągu roku w związku z mniejszą niż planowano liczbą zawieranych przez Sąd Najwyższy umów zleceń i umów o dzieło wynikającą z rezygnacji z organizacji konferencji pełnego składu Sądu Najwyższego, mniejszych wydatków na obsługę konferencji izbowych oraz brakiem konieczności zawarcia umów na wykonanie kosztorysów inwestorskich i umów na nadzór, plan wydatków został obniżony do kwoty 369 tys. zł.

Zrealizowane wydatki w 2023 roku wyniosły 184 tys. zł i dotyczyły m.in. wynagrodzeń tłumaczy przysięgłych wykonujących tłumaczenia na potrzeby postępowań sądowych, przygotowywania projektów wewnętrznych aktów prawnych, a także sprawdzania prawidłowości obowiązujących aktów z innymi aktami pod kątem wewnętrznej spójności, zgodności z normami wyższego rzędu oraz zasadami techniki prawodawczej. W ramach paragrafu poniesiono również wydatki związane z organizacją przez Sąd Najwyższy konferencji „Źródła i współczesność polskich kodeksów: postępowania cywilnego i postępowania karnego. 500-lecie kodyfikacji polskiej procedury sądowej Formula Processus” oraz wydatki dotyczące wykonywania prac związanych z pozyskiwaniem materiałów archiwalnych i pamiątek związanych z sądownictwem, w tym upamiętniających historię Sądu Najwyższego.

c) grupa wydatków bieżących jednostki oraz pozostałe wydatki bieżące

Według ustawy budżetowej plan wydatków w grupie wydatków bieżących jednostki oraz pozostałych wydatkach bieżących wyniósł łącznie 44 061 tys. zł. W ciągu roku plan wydatków został zwiększony do kwoty 44 920 tys. zł. Wydatki wyniosły 34 979 tys. zł, co stanowi 77,9 % planu po zmianach. W ramach planu rzeczowego zrealizowano między innymi następujące zadania:

- zapewniono sędziom Sądu Najwyższego i asystentom dostęp on-line do baz prawniczych Lex Omega, Legalis, Lex Baza Dokumentów, EBSCO LegalSource, Westlaw, materiałów monitoringu mediów. Pracownikom Sądu Najwyższego zapewniono dostęp do serwisu finansowo – księgowego Inforflex Expert oraz serwisu informacyjnego PAP,
- zapewniono specjalistyczną opiekę dla kluczowych systemów informatycznych, w tym dla systemu poczty elektronicznej i komunikatora wewnętrznego, systemu kopii zapasowych, systemu do obsługi archiwum zakładowego Archsys, systemu finansowo-księgowego Advantec ERP, systemu bibliotecznego Aleph, systemu zdalnego intranetu, systemu bezpieczeństwa, systemu SUPREMUS i platformy SharePoint,
- utrzymano sprawność i bezpieczeństwo systemów informatycznych oraz ochronę danych cyfrowych, poprzez zapewnienie konserwacji i obsługi serwisowej urządzeń serwerowych i sieciowych, w tym m.in. urządzeń firewall Check Point oraz urządzeń systemu kopii zapasowych,
- zapewniono sędziom Sądu Najwyższego i pracownikom administracyjnym niezbędny do pracy stacjonarny i przenośny sprzęt komputerowy,
- zapewniono sędziom Sądu Najwyższego i pracownikom administracyjnym dostęp do prasy codziennej i specjalistycznej, a także do niezbędnych pozycji wydawniczych, zgodnie ze zgłaszanymi potrzebami,
- zapewniono bieżącą obsługę gospodarczą izb i komórek organizacyjnych Kancelarii Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego w zakresie m.in. materiałów biurowych, środków czystości i higieny, artykułów spożywczych, serwisu i materiałów eksploatacyjnych do urządzeń biurowych,

- zapewniono bieżącą opiekę administracyjną nad zasobem mieszkaniowym Sądu Najwyższego poprzez zakup niezbędnego wyposażenia, utrzymanie czystości oraz wykonanie niezbędnych napraw,
- zapewniono organizację transportu w Sądzie Najwyższym poprzez odpowiednią gospodarkę środkami transportu, w tym serwis, naprawy i niezbędne środki eksploatacyjne do samochodów służbowych,
- zapewniono właściwy stan techniczny KUWS, jego utrzymanie, prawidłową eksploatację oraz bezpieczeństwo poprzez wykonanie odpowiednich czynności serwisowych, remontów i napraw. W ramach przeprowadzonych prac wykonano m.in. uszczelnienie ściany szczelinowej w parkingu podziemnym, naprawę progu wjazdowego do garażu, przeprowadzono remont pokoi biurowych, wykonano prace konserwujące i przeglądowe niecki basenu, wentylacji grawitacyjnej, wymianę tryskaczy i szyby elewacyjnej nad salą rozpraw. Dokonano również poawaryjnego remontu agregatu wody lodowej, naprawiono system chłodzenia w serwerowni, przeprowadzono serwis drukarki kart plastikowych, w dwóch pomieszczeniach wymieniono drzwi przejściowe, naprawiono opaskę żelbetonową płyty dociskowej znajdującej się na dachu, naprawiono system zasilania w wodę użytkową, wymieniono zużyte w wyniku eksploatacji części dźwigów osobowych. Ponadto dokonywano bieżących prac konserwacyjnych systemu teletransmisji, systemu zwalczania bakterii z rodzaju Legionella, systemu telekomunikacyjnego, systemu TV przemysłowej oraz serwisu rejestratora rozmów,
- zorganizowano w Warszawie konferencję naukową „Źródła i współczesność polskich kodeksów: postępowania cywilnego i postępowania karnego. 500-lecie kodyfikacji polskiej procedury sądowej *Formula Processus*”.

Zrealizowane zadania według poszczególnych paragrafów wydatków klasyfikacji budżetowej przedstawiają się następująco:

1. § 4210 Zakup materiałów i wyposażenia obejmujący w szczególności:	-	3 782 tys. zł
- materiały biurowe i piśmiennicze (w tym: papier, koperty, pieczątki, materiały eksploatacyjne do drukarek),	-	440 tys. zł
- wyposażenie do pokoi biurowych i mieszkań służbowych (np. sprzęt biurowy, sprzęt i akcesoria AGD, akcesoria elektroniczne),	-	396 tys. zł
- paliwo, części oraz kosmetyki samochodowe,	-	285 tys. zł
- zakup książek, prasy krajowej i zagranicznej,	-	296 tys. zł
- zakup materiałów komputerowych (w tym: laptopy, akcesoria komputerowe, licencje),	-	1 784 tys. zł
- zakup materiałów gospodarczych oraz części zamiennych do systemów zainstalowanych w obiekcie KUWS	-	388 tys. zł
2. § 4220 Zakup środków żywności	-	195 tys. zł
3. § 4260 Zakup energii (opłaty za energię elektryczną i grzewczą, paliwo gazowe oraz wodę)	-	5 615 tys. zł
4. § 4280 Zakup usług zdrowotnych	-	39 tys. zł
5. § 4300 Zakup usług pozostałych, m.in.:	-	13 766 tys. zł
- obsługa eksploatacyjna i serwis techniczny KUWS,	-	1 820 tys. zł
- ochrona fizyczna, obsługa systemów ochrony technicznej,	-	4 166 tys. zł
- utrzymanie czystości i zieleni w KUWS,	-	1 963 tys. zł
- usługi poligraficzne i introligatorskie (m.in. wydanie publikacji Sądu Najwyższego),	-	342 tys. zł

- usługi informatyczne (m.in. zakup licencji i praw użytkowania, zapewnienie usług wsparcia i specjalistycznej opieki serwisowej dla systemów informatycznych),	-	4 201 tys. zł
- obsługa prawna Sądu Najwyższego.	-	407 tys. zł
6. § 4360 Opłaty z tytułu zakupu usług telekomunikacyjnych	-	233 tys. zł
7. § 4380 Zakup usług obejmujących tłumaczenia	-	32 tys. zł
8. § 4390 Zakup usług obejmujących wykonanie ekspertyz, analiz i opinii	-	43 tys. zł
9. § 4400 Opłaty za administrowanie i czynsze za budynki, lokale i pomieszczenia garażowe, w tym:	-	2 023 tys. zł
- opłaty za mieszkania służbowe dla sędziów,	-	431 tys. zł
- opłaty za lokale biurowe w budynku Babka Tower,	-	249 tys. zł
- opłaty czynszowe za miejsca postojowe w strefie bezpieczeństwa,	-	853 tys. zł
- wynajem powierzchni biurowej	-	490 tys. zł
10. § 4140 Wpłaty na Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych	-	451 tys. zł
11. § 4240 Zakup środków dydaktycznych i książek	-	77 tys. zł
12. § 4270 Zakup usług remontowych obejmujących przede wszystkim, opiekę i obsługę serwisową systemów informatycznych, serwis i naprawę urządzeń biurowych, serwis i naprawę samochodów służbowych oraz serwis, bieżącą konserwację i naprawę systemów technicznych użytkowanych w KUWS	-	2 024 tys. zł
13. § 4410 Podróże służbowe krajowe	-	1 183 tys. zł
14. § 4420 Podróże służbowe zagraniczne	-	197 tys. zł
15. § 4430 Różne opłaty i składki, w tym m.in:	-	138 tys. zł
- ubezpieczenie samochodów służbowych,	-	65 tys. zł
- ubezpieczenie mieszkań służbowych,	-	29 tys. zł
- opłaty za abonament RTV	-	37 tys. zł
16. § 4440 Odpisy na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych	-	949 tys. zł
17. § 4450 Udzielone pożyczki na zaspokojenie potrzeb mieszkaniowych sędziów i prokuratorów	-	51 tys. zł
18. § 4480 Podatek od nieruchomości (za KUWS w części przypadającej na Sąd Najwyższy, oraz za część lokali służbowych Sądu Najwyższego objętych tym podatkiem)	-	213 tys. zł
19. § 4520 Opłaty na rzecz budżetów jednostek samorządu terytorialnego - opłaty dotyczące przekształcenia prawa użytkowania wieczystego gruntu w prawo własności mieszkań służbowych Sądu Najwyższego	-	37 tys. zł
20. § 4530 Podatek od towarów i usług (VAT)	-	11 tys. zł
21. § 4580 Pozostałe odsetki	-	16 tys. zł
22. § 4590 Kary i odszkodowania wypłacane na rzecz osób fizycznych (wydatki związane z realizacją postanowień wyroków sądowych dotyczących zadośćuczynień i odszkodowania za doznane krzywdy wobec osób represjonowanych za działanie na rzecz niepodległego bytu Państwa Polskiego oraz postanowień o przewlekłości w postępowaniu)	-	1 864 tys. zł
23. § 4610 Koszty postępowania sądowego i prokuratorskiego,	-	1 334 tys. zł
w tym:		
- koszty nadania i zwrotu przesyłek sądowych,	-	1 228 tys. zł
- koszty tłumaczeń akt sądowych,	-	32 tys. zł
- koszty sądowe i egzekucyjne	-	74 tys. zł
24. § 4690 Składki do organizacji międzynarodowych, w których uczestnictwo związane jest z członkostwem w Unii Europejskiej obejmujące składki Sieci Prezesów Sądów Najwyższych Unii Europejskiej oraz Stowarzyszenia Sędziów ds. ochrony danych	-	10 tys. zł

25. § 4700 Szkolenia pracowników niebędących członkami korpusu służby cywilnej	-	491 tys. zł
26. § 4710 Wpłaty na PPK finansowane przez podmiot zatrudniający	-	205 tys. zł

W odniesieniu do planu wydatków bieżących po zmianach pozostały środki w wysokości 9 941 tys. zł, co wynika przede wszystkim z:

- uzyskania korzystniejszych ofert cenowych w postępowaniach m.in. na zapewnienie usług serwisowych dla urzędzeń sieciowych, w postępowaniu na dostawę sprzętu komputerowego;
- wystąpienia niższych kosztów remontów systemów eksploatacyjnych w KUWS oraz lokali służbowych Sądu Najwyższego;
- mniejszej liczby awarii systemów działających w obiekcie KUWS z uwagi na zapewnienie ich właściwego stanu technicznego;
- znikomego zainteresowania sędziów Sądu Najwyższego pożyczkami na zaspokojenie potrzeb mieszkaniowych. Pożyczki są udzielane zgodnie z art. 96 ustawy z dnia 27 lipca 2001 roku Prawo o ustroju sądów powszechnych;
- niższej od prognozowanej liczby sędziów wnioskujących o zwrot poniesionych kosztów na zakwaterowanie;
- wydatkowania niższych środków na zakup akcesoriów komputerowych, licencji, materiałów biurowych;
- niższych od prognozowanych kosztów waloryzacji umów dotyczących obsługi KUWS, niższych wydatków związanych z eksploatacją i utrzymaniem lokali służbowych, a także wydatków na zakup usług obejmujących tłumaczenia, wykonanie ekspertyz, analiz i opinii, wydanie publikacji Sądu Najwyższego oraz organizację konferencji sędziów Sądu Najwyższego;
- wdrożenia procedur i mechanizmów obniżających wykorzystanie energii przez użytkowników obiektu (np. wygaszenie oświetlenia na zewnątrz, wyłączanie komputerów, obniżenie temperatury po godzinach pracy obiektu).

Sąd Najwyższy zgodnie z ustawą z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa zapewnił pomoc poszkodowanym rodzinom z Ukrainy poprzez zapewnienie im zakwaterowania w nieruchomościach (lokalach) mieszkalnych stanowiących własność Skarbu Państwa, które znajdują się w trwałym zarządzie Sądu Najwyższego. Wysokość wydatkowanych środków w 2023 roku wyniosła 43 tys. zł. Poniesione wydatki na wniosek Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego zostały zrefundowane przez Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji w 2023 roku ze środków Funduszu Pomocy.

Ponadto w kwietniu 2024 roku, po otrzymaniu od wspólnot mieszkaniowych rozliczeń kosztów mediów poniesionych w 2023 roku oraz po otrzymaniu od sprzedawcy energii elektrycznej informacji o zastosowaniu w odniesieniu do trzech udostępnionych lokali bonifikaty na energię elektryczną powstała nadwyżka w wysokości 3 tys. zł, którą Sąd Najwyższy zwrócił na rachunek bankowy Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji.

**Wykonanie wydatków majątkowych w dziale 751 Urzędy naczelných organów władzy państwowej,
kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa
rozdział 75102 Naczelne organy sądownictwa**

Zgodnie z ustawą budżetową na 2023 rok limit wydatków majątkowych w rozdziale 75102 został 8 445 tys. zł. W trakcie roku zrezygnowano z zakupu lokalu służbowego. Decyzja została podjęta po analizie zasobów mieszkaniowych Sądu Najwyższego.

Dodatkowo po przeprowadzeniu analizy stanu technicznego posiadanego taboru samochodowego podjęto decyzję o zakupie środków transportu.

Realizacja planu wydatków majątkowych za 2023 rok przedstawia się następująco:

Lp.	Wyszczególnienie	Plan wydatków wg ustawy budżetowej na 2023 rok	Plan wydatków po zmianach na 31 grudnia 2023 roku	Wykonanie planu wydatków na 31 grudnia 2023 roku	Procentowe wykonanie wydatków do planu po zmianach w 2023 roku (kol. 5:4)
		w tysiącach złotych			%
1	2	3	4	5	6
1)	Wydatki majątkowe ogółem	8 445	8 445	3 578	42,4
2)	§ 6050 Wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych	4 043	4 043	318	7,9
	- modernizacja obiektów przeznaczonych na działalność statutową	4 043	4 043	318	7,9
3)	§ 6060 Wydatki na zakupy inwestycyjne jednostek budżetowych	4 402	4 402	3 260	74,1
	- zakup urządzeń technicznych i innego sprzętu	97	198	115	58,1
	- zakup sprzętu i oprogramowania informatycznego	3 443	3 705	2 647	71,4
	- zakup lokali służbowych	862	0	0	-
	- zakup środków transportu	0	499	498	99,8

Plan po zmianach na 2023 rok nie zmienił się w odniesieniu do ustawy budżetowej i przewidywał wydatki majątkowe w wysokości 8 445 tys. zł,

z tego:

w § 6050 wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych 4 043 tys. zł,

w § 6060 wydatki na zakupy inwestycyjne jednostek budżetowych 4 402 tys. zł.

Wydatki majątkowe zostały zrealizowane w wysokości 3 578 tys. zł, co stanowi 42,4 % planu po zmianach. Zakres rzeczowy zrealizowanych wydatków przedstawiono poniżej.

1. W ramach wydatków inwestycyjnych w § 6050, na łączną kwotę 318 tys. zł
 - zapewniono odpowiednie warunki osobom korzystającym z czytelni akt sądowych znajdującej się w gmachu KUWS z uwzględnieniem zabezpieczenia dokumentów przed 54 tys. zł

nieuprawnionym wyniesieniem poprzez montaż floorboxów oraz przycisku napadowego. Dodatkowo stworzono właściwe warunki pracy w pomieszczeniu biblioteki Sądu Najwyższego poprzez wykonanie dodatkowej zabudowy;	
- obniżono koszty energii elektrycznej w obiekcie KUWS poprzez zmodernizowanie układu kompensacji mocy biernej;	99 tys. zł
- zwiększono bezpieczeństwo w obiekcie Babka Tower przy Al. Jana Pawła II poprzez zamontowanie systemu telewizji przemysłowej (CCTV), systemu alarmowego SATEL oraz wykonanie dwóch sztuk drzwi z wypełnieniem szklanym.	165 tys. zł
2. Na zakupy inwestycyjne w § 6060 wydatkowano	3 260 tys. zł
w tym:	
a) Zakupiono urządzenia techniczne i inny sprzęt	115 tys. zł
- system telewizji przemysłowej (CCTV) w czytelni akt, w celu zabezpieczenia dokumentów przed nieuprawnionym wyniesieniem;	22 tys. zł
- klimatyzator wraz z montażem w pomieszczeniu serwerowni, w celu zwiększenia bezpieczeństwa przechowywania danych cyfrowych poprzez zapewnienie odpowiedniej temperatury i wilgotności;	25 tys. zł
- elektroniczny depozytor kluczy dla niemieszkalnych lokali zlokalizowanych w budynku Babka Tower przy Al. Jana Pawła II 80;	68 tys. zł
b) Zakupiono dwa samochody osobowe Skoda Superb na potrzeby realizacji bieżących zadań Sądu Najwyższego.	498 tys. zł
c) Zakupiono sprzęt i oprogramowanie informatyczne:	2 647 tys. zł
- dziesięć serwerów wraz z dwoma przełącznikami sieciowymi oraz dwanaście modułów pamięci masowych do macierzy w celu rozbudowy środowiska informatycznego Sądu Najwyższego;	2 398 tys. zł
- dodatkowy napęd do posiadanej biblioteki taśmowej, pozwalający na przyspieszenie zapisu zabezpieczanych danych oraz zwiększenie bezpieczeństwa całego systemu zabezpieczania danych;	46 tys. zł
- dwie szafy serwerowe wraz z montażem dwóch nowych zasilaczy awaryjnych w celu modernizacji jednej z serwerowni i zwiększenia tym samym bezpieczeństwa infrastruktury informatycznej Sądu Najwyższego;	119 tys. zł
- trzy urządzenia wielofunkcyjne w celu zabezpieczenia obsługi protestów wyborczych po wyborach parlamentarnych oraz komputer przenośny;	41 tys. zł
- dwie bezterminowe licencje KEMP VLM-3000 w celu zapewnienia prawidłowego funkcjonowania systemu równoważenia obciążenia serwerów poczty elektronicznej.	43 tys. zł

Niepełna realizacja wydatków majątkowych wynikała przede wszystkim z rezygnacji z zadania dotyczącego modernizacji wind. Wydatek ten nie został zrealizowany w związku z pozytywną oceną stanu technicznego urządzeń i uzyskaniem przedłużenia resursu urządzeń o kolejne 5 lat zgodnie z rozporządzeniem Ministra Przedsiębiorczości i Technologii z dnia 30 października 2018 r. w sprawie warunków technicznych dozoru technicznego w zakresie eksploatacji, napraw i modernizacji urządzeń transportu bliskiego (Dz. U. z 2018 r. poz. 2176). Dodatkowo zrezygnowano z migracji systemu z MM8000 do zintegrowanego systemu zarządzania bezpieczeństwem oraz wdrożenia platformy integrującej i wizualizującej systemy zabezpieczeń technicznych, gdyż w trakcie roku uzyskano informację o możliwości zintegrowania systemu zarządzania bezpieczeństwem budynku z systemem zarządzania automatyką budynku. Modernizacja systemu zarządzania automatyką budynku polegająca na wymianie starych sterowników oraz modułów komunikacyjnych na nowe, z otwartym protokołem komunikacyjnym i nowym oprogramowaniem, umożliwi stosowanie urządzeń różnych producentów. Jednoczesne wdrożenie obu systemów zwiększy również funkcjonalność systemu zarządzania bezpieczeństwem budynku. W związku z powyższym, mając na względzie korzyści płynące z wdrożenia jednolitego zintegrowanego systemu zarządzania bezpieczeństwem budynku z systemem zarządzania automatyką budynku, podjęto ostatecznie decyzję, że zostaną one wdrożone jednocześnie.

Ponadto w ramach zadania Zakup sprzętu i oprogramowania informatycznego w 2023 roku podjęto decyzję o zmianie terminu realizacji zakupu i wdrożenia nowego systemu finansowo-księgowego, z uwagi na informacje uzyskane od firm uczestniczących we wstępnych konsultacjach rynkowych. Zgodnie z przewidywanym zakresem zamówienia, obejmującym analizę przedwdrożeniową, wdrożenie systemu i opiekę serwisową związaną z utrzymaniem systemu po wdrożeniu, termin realizacji zamówienia określono na lata 2024-2027. W związku z powyższym, Sąd Najwyższy wystąpił do Ministerstwa Finansów z prośbą o udzielenie zapewnienia finansowania ww. zadania z budżetu państwa. Zapewnienie finansowania zostało zatwierdzone decyzją Ministra Finansów nr MF/FS2.4143.25.1.2023.ZF.121 z dnia 29 września 2023 roku i ujęte w rezerwie celowej przeznaczonej na utrzymanie rezultatów niektórych projektów zrealizowanych przy udziale środków z UE, w tym systemy informatyczne, a także środki na wsparcie potencjału realizacji zadań publicznych.

Niewydatkowane w 2023 roku środki na wydatki majątkowe w wysokości 4 864 tys. zł zostały zablokowane przez Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego i postawione do dyspozycji Ministra Finansów Minister Finansów jednak nie podjął decyzji w sprawie zmian w budżecie państwa na rok 2023 w zakresie przeznaczenia środków postawionych do dyspozycji w części 04 Sąd Najwyższy, tym samym limit wydatków majątkowych nie uległ zmniejszeniu. Po uwzględnieniu postawionych do dyspozycji środków wykonanie planu wydatków majątkowych byłoby zrealizowane na poziomie 99,9 %.

Wykonanie wydatków w dziale 753 – Obowiązkowe ubezpieczenia społeczne
rozdział 75312 Uposażenia sędziów w stanie spoczynku oraz uposażenia rodzinne

Wyплаты uposażeń sędziom w stanie spoczynku oraz uposażeń rodzinnych regulują:

- 1) ustawa z dnia 8 grudnia 2017 r. o Sądzie Najwyższym (tj. Dz. U. z 2023 r. poz. 1093 ze zm.),
- 2) ustawa z dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych (tj. Dz. U. z 2023 r. poz. 217 ze zm.)

§ 3110 świadczenia społeczne

Na 2023 rok zaplanowano wypłatę świadczeń dla średnio 161 osób, w tym dla 128 sędziów w stanie spoczynku, na łączną kwotę 41 815 tys. zł.

Na początek roku uprawnionych do świadczeń było 138 osób, w tym 105 sędziów. W ciągu roku w stan spoczynku przeszło trzech sędziów Sądu Najwyższego i również trzech sędziów w stanie spoczynku zmarło. W ciągu roku 2023 liczba uprawnionych do pobierania uposażenia rodzinnego zwiększyła się o jedną osobę i jedna osoba uprawniona zmarła.

Według stanu na dzień 31 grudnia 2023 roku liczba uprawnionych do pobierania świadczeń wyniosła 138 osób, w tym 105 sędziów w stanie spoczynku i 33 osoby pobierające świadczenia rodzinne i nie zmieniła się w stosunku do stanu na początek roku. Wysokość wypłaconych świadczeń wyniosła 40 833 tys. zł, co stanowi wykonanie na poziomie 97,7 %. Niższe od prognozowanego wykonanie wynika z niższej od planowanej liczby sędziów w stanie spoczynku uprawnionych do pobierania uposażenia. Niewykorzystane środki, po dokonaniu bieżącej analizy wykonania planu finansowego i weryfikacji planowanych wydatków do końca roku budżetowego, postawione zostały do dyspozycji Ministra Finansów poprzez dokonanie, na mocy Zarządzeń Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego, blokady planowanych wydatków w kwocie 850 tys. zł.

W 2023 roku dokonano wypłaty wyrównania uposażeń sędziom Sądu Najwyższego w stanie spoczynku oraz świadczeń społecznych dla członków rodzin w związku z wyrokiem Trybunału Konstytucyjnego z dnia 8 listopada 2023 roku, sygn. akt K 1/23 (Dz. U. z 2023 r. poz. 2479), który orzekł, że art. 8 i art. 9 ustawy z dnia 1 grudnia 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach służących realizacji ustawy budżetowej na rok 2023 (Dz. U. poz. 2666, ze zm.) są niezgodne z art. 178 ust. 2 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.

W 2023 roku przeciętne miesięczne uposażenie sędziego w stanie spoczynku wyniosło 26.166 zł brutto, natomiast przeciętne miesięczne uposażenie rodzinne wyniosło 19.859 zł brutto.

Budżet w układzie zadaniowym

Sąd Najwyższy realizuje zadania w ramach dwóch funkcji państwa, tj.:

- funkcja 13. Zabezpieczenie społeczne i wspieranie rodziny,
zadanie 13.2 Świadczenia społeczne
- funkcja 18. Sprawiedliwość
zadanie 18.1 Sprawowanie wymiaru sprawiedliwości przez Sąd Najwyższy.

Budżet Sądu Najwyższego na 2023 rok w układzie zadaniowym zaprezentowano w załączniku nr 3.

funkcja 13. Zabezpieczenie społeczne i wspieranie rodziny

zadanie 13.2 Świadczenia społeczne

W budżecie na 2023 rok na realizację tego zadania zaplanowano wydatki w wysokości 41 815 tys. zł. Pierwszy Prezes Sądu Najwyższego w trakcie roku dokonał blokady środków na wydatki w tym zadaniu na łączną kwotę 850 tys. zł. W pracach nad projektem budżetu zadaniowego Sąd Najwyższy skorzystał z możliwości rezygnacji z definiowania celów i mierników w zakresie zadania 13.2, podzadania 13.2.6 i kolejno działań 13.2.6.1 i 13.2.6.3 ze względu na charakter tych wydatków.

Wydatki w 2023 roku wyniosły 40 833 tys. zł, co stanowiło realizację planu na poziomie 97,7 %.

W ramach ww. zadania Sąd Najwyższy realizuje podzadanie **13.2.6 Uposażenia dla sędziów i prokuratorów w stanie spoczynku i uposażenia rodzinne**, w ramach którego realizował niżej wskazane działania:

- **3.2.6.1 Uposażenia dla sędziów w stanie spoczynku oraz dodatki do tych uposażeń** – w planie wydatków przewidziano kwotę 34 855 tys. zł, a w planie po zmianach 33 925 tys. zł. Wydatki wyniosły 32 969 zł, co stanowiło 97,2 % planu po zmianach.
- **13.2.6.3 Uposażenia rodzinne oraz dodatki do tych uposażeń** - w planie wydatków przewidziano kwotę 6 960 tys. zł, a w planie po zmianach 7 890 tys. zł. Wydatki wyniosły 7 864 tys. zł, co stanowiło 99,7 % planu po zmianach.

funkcja 18. Sprawiedliwość

zadanie 18.1 Sprawowanie wymiaru sprawiedliwości przez Sąd Najwyższy

Celem zadania jest zapewnienie w ramach nadzoru zgodności z prawem i jednolitości orzecznictwa.

W budżecie na 2023 rok na realizację tego zadania zaplanowano wydatki w wysokości 177 184 tys. zł. Wydatki zostały zrealizowane w wysokości 149 441 tys. zł, co stanowiło 84,3 % planu po zmianach.

Do oceny stopnia realizacji zadania 18.1. Sprawowanie wymiaru sprawiedliwości przez Sąd Najwyższy w 2023 roku przyjęto miernik: „procentowy wskaźnik rozpatrzenia liczby spraw w danym roku”, a jego wartość określono na poziomie $\geq 70\%$. Przedmiotowy miernik „rozpatrzenia liczby spraw w danym roku” pozwala na ocenę efektywności działalności Sądu Najwyższego. Czym większa liczba spraw rozpatrzonych, tym większa skuteczność działalności orzeczniczej i tym mniejsze ryzyko naruszenia praw strony do rozpoznania sprawy bez nieuzasadnionej zwłoki. W 2023 roku wykonanie miernika wyniosło 92 %.

W ramach ww. zadania w 2023 roku Sąd Najwyższy realizował **podzadanie 18.1.1 Sprawowanie wymiaru sprawiedliwości przez Sąd Najwyższy**, w ramach którego realizował niżej wskazane działania:

- działanie 18.1.1.1 Działalność orzecznicza Sądu Najwyższego

Na realizację tego działania w planie finansowym przeznaczono 177 014 tys. zł. Wydatki w 2023 roku wyniosły 149 424 tys. zł, co stanowi 84,4 % planu po zmianach. Do oceny stopnia realizacji działania przyjęto miernik: „liczba sędziów Sądu Najwyższego”. Planowana wartość miernika wynosiła 125, natomiast przeciętna liczba sędziów Sądu Najwyższego wyniosła 90.

- działanie 18.1.1.2 Publikacja zeszytów naukowych i orzecznictwa z SN

Celem działania jest zapewnienie jednolitości orzecznictwa. Na realizację tego działania w planie finansowym przewidziano 170 tys. zł. W 2023 rok wydatki wyniosły 17 tys. zł, co stanowi realizację na poziomie 10 % planu. Poniesione wydatki dotyczyły wydania publikacji - Biuletyn Izby Cywilnej Sądu Najwyższego.

Do realizacji celu przyjęto miernik: „ilość wydawnictw ciągłych”, w planowanej wysokości 6, a wykonanie miernika wyniosło 1.

Ponadto w 2023 roku w budżecie w części 04 Sąd Najwyższy nie wystąpiły:

- dotacje,
- programy wieloletnie,
- środki przyznane z rezerw celowych i rezerwy ogólnej.

Warszawa, dnia 12 kwietnia 2024 roku

dr Anna Guzik
/podpisano podpisem elektronicznym/

dr hab. Małgorzata Manowska
Pierwszy Prezes Sądu Najwyższego
/podpisano podpisem elektronicznym/

Iwona Matuszyk
/podpisano podpisem elektronicznym/

Załączniki:

Załącznik nr 1 - Tabela w zakresie realizacji planu dochodów budżetowych w części 04 Sąd Najwyższy

Załącznik nr 2 - Tabela w zakresie realizacji planu wydatków budżetowych w części 04 Sąd Najwyższy

Załącznik nr 3 - Tabela RB-BZ1 Roczne sprawozdanie z wykonania wydatków budżetu państwa oraz budżetu środków europejskich w układzie zadaniowym za okres od początku roku do dnia 31.12.2023 r.

Realizacja planu dochodów budżetowych w części 04 Sąd Najwyższy

dział/ rozdział/ paragraf	Wyszczególnienie	Prognoza na 2023 r.	Wykonanie prognozy w 2023 r.	kol.4:3
		w tysiącach złotych		%
1	2	3	4	5
część 04	Dochody ogółem	230	1 043	453,5
	z tego:			
Dział 751	Urzędy naczelných organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa	209	960	459,3
Rozdz. 75102	Naczelne organy sądownictwa	209	960	459,3
§ 0630	Wpływy z tytułu opłat i kosztów sądowych oraz innych opłat uiszczanych na rzecz Skarbu Państwa z tytułu postępowania sądowego i prokuratorskiego	20	276	1 380,0
§ 0640	Wpływy z tytułu kosztów egzekucyjnych, opłaty komorniczej i kosztów upomnień	0	1	-
§ 0700	Wpływy ze spłat oprocentowanych pożyczek udzielonych sędziom i prokuratorom na zaspokojenie ich potrzeb mieszkaniowych	63	68	107,9
§ 0750	Wpływy z najmu i dzierżawy składników majątkowych Skarbu Państwa, jednostek samorządu terytorialnego lub innych jednostek zaliczanych do sektora finansów publicznych oraz innych umów o podobnym charakterze	20	234	1 170,0
§ 0920	Wpływy z pozostałych odsetek	22	30	136,4
§ 0940	Wpływy z rozliczeń/zwrotów z lat ubiegłych	33	177	536,4
§ 0950	Wpływy z tytułu kar i odszkodowań wynikających z umów	0	61	-
§ 0970	Wpływy z różnych dochodów	51	113	221,6
Dział 753	Obowiązkowe ubezpieczenia społeczne	21	83	395,2
Rozdz. 75312	Uposażenia sędziów w stanie spoczynku oraz uposażenia rodzinne	21	83	395,2
§ 0940	Wpływy z rozliczeń/zwrotów z lat ubiegłych	0	23	-
§ 0970	Wpływy z różnych dochodów	21	60	285,7

Realizacja planu wydatków budżetowych w części 04 Sąd Najwyższy

dział/ rozdział/ paragraf	Wyszczególnienie	Plan finansowy wg ustawy na 2023 r.	Plan po zmianach na 2023 r.	Wykonanie wydatków w 2023 r.	kol.5:3	kol.5:4
		w tysiącach złotych			%	
1	2	3	4	5	6	7
część 04	Wydatki ogółem	218 999	218 999	190 274	86,9	86,9
	<i>Świadczenia na rzecz osób fizycznych</i>	42 726	42 722	41 372	96,8	96,8
	<i>wydatki bieżące</i>	167 828	167 832	145 324	86,6	86,6
	<i>wydatki majątkowe</i>	8 445	8 445	3 578	42,4	42,4
Dział 753	Obowiązkowe ubezpieczenia społeczne	41 815	41 815	40 833	97,7	97,7
Rozdz.75312	Uposażenia sędziów w stanie spoczynku oraz uposażenia rodzinne	41 815	41 815	40 833	97,7	97,7
	<i>Świadczenia na rzecz osób fizycznych</i>	41 815	41 815	40 833	97,7	97,7
§ 3110	Świadczenia społeczne	41 815	41 815	40 833	97,7	97,7
Dział 751	Urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa	177 184	177 184	149 441	84,3	84,3
	<i>Świadczenia na rzecz osób fizycznych</i>	911	907	539	59,2	59,4
	<i>wydatki bieżące</i>	167 828	167 832	145 324	86,6	86,6
	<i>wydatki majątkowe</i>	8 445	8 445	3 578	42,4	42,4
Rozdz.75102	Naczelne organy sądownictwa	177 184	177 184	149 441	84,3	84,3
	<i>Świadczenia na rzecz osób fizycznych</i>	911	907	539	59,2	59,4
§ 3020	Wydatki osobowe niezaliczone do wynagrodzeń	242	263	207	85,5	78,7
§ 3030	Różne wydatki na rzecz osób fizycznych	669	644	332	49,6	51,6
	wydatki bieżące	167 828	167 832	145 324	86,6	86,6
	Wynagrodzenia	112 352	111 900	99 945	89,0	89,3
§ 4010	Wynagrodzenia osobowe pracowników	52 240	55 923	55 689	106,6	99,6
§ 4030	Wynagrodzenia osobowe sędziów i prokuratorów oraz asesorów i aplikantów	52 709	50 579	38 858	73,7	76,8
§ 4040	Dodatkowe wynagrodzenie roczne	7 403	5 398	5 398	72,9	100,0
	Pochodne od wynagrodzeń	10 966	10 643	10 216	93,2	96,0
§ 4110	Składki na ubezpieczenia społeczne	9 599	9 389	9 020	94,0	96,1
§ 4120	Składki na Fundusz Pracy oraz Fundusz Solidarnościowy	1 367	1 254	1 196	87,5	95,4
	Wynagrodzenia bezosobowe	449	369	184	41,0	49,9
§ 4170	Wynagrodzenia bezosobowe	449	369	184	41,0	49,9
§ 4000	Grupa wydatków bieżących jednostki	30 554	31 994		0,0	0,0
§ 4210	Zakup materiałów i wyposażenia			3 782		
§ 4220	Zakup środków żywności			195		
§ 4260	Zakup energii			5 615		
§ 4280	Zakup usług zdrowotnych			39		
§ 4300	Zakup usług pozostałych	30 554	31 994	13 766		
§ 4360	Oplaty z tytułu zakupu usług telekomunikacyjnych			233		
§ 4380	Zakup usług obejmujących tłumaczenia			32		
§ 4390	Zakup usług obejmujących wykonanie ekspertyz, analiz i opinii			43		
§ 4400	Oplaty za administrowanie i czynsze za budynki, lokale i pomieszczenia garażowe			2 023		
	Wydatki bieżące pozostałe	13 507	12 926	9 251	68,5	71,6
§ 4140	Wpłaty na Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych	0	452	451	-	99,8
§ 4190	Nagrody konkursowe	0	10	0	-	0,0
§ 4240	Zakup środków dydaktycznych i książek	250	221	77	30,8	34,8
§ 4270	Zakup usług remontowych	4 694	3 943	2 024	43,1	51,3
§ 4410	Podróże służbowe krajowe	2 027	1 466	1 183	58,4	80,7
§ 4420	Podróże służbowe zagraniczne	369	256	197	53,4	77,0
§ 4430	Różne opłaty i składki	215	215	138	64,2	64,2
§ 4440	Odpisy na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych	1 124	950	949	84,4	99,9
§ 4450	Udzielone pożyczki na zaspokojenie potrzeb mieszkaniowych sędziów i prokuratorów	2 872	1 163	51	1,8	4,4
§ 4480	Podatek od nieruchomości	207	214	213	102,9	99,5
§ 4510	Oplaty na rzecz budżetu państwa	1	1	0	0,0	0,0
§ 4520	Oplaty na rzecz budżetów jednostek samorządu terytorialnego	28	37	37	132,1	100,0
§ 4530	Podatek od towarów i usług (VAT)	40	32	11	27,5	34,4
§ 4580	Pozostałe odsetki	0	16	16	-	100,0
§ 4590	Kary i odszkodowania wypłacane na rzecz osób fizycznych	10	1 865	1 864	18 640,0	99,9
§ 4610	Koszty postępowania sądowego i prokuratorskiego	965	1 351	1 334	138,2	98,7
§ 4690	Składki do organizacji międzynarodowych, w których uczestnictwo związane jest z członkostwem w Unii Europejskiej	10	10	10	100,0	100,0
§ 4700	Szkolenia pracowników niebędących członkami korpusu służby cywilnej	502	506	491	97,8	97,0
§ 4710	Wpłaty na PPK finansowane przez podmiot zatrudniający	193	218	205	106,2	94,0
	Wydatki majątkowe	8 445	8 445	3 578	42,4	42,4
§ 6050	Wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych	4 043	4 043	318	7,9	7,9
§ 6060	Wydatki na zakupy inwestycyjne jednostek budżetowych	4 402	4 402	3 260	74,1	74,1

RB-BZ1 ROCZNE SPRAWOZDANIE Z WYKONANIA WYDATKÓW BUDŻETU PAŃSTWA ORAZ BUDŻETU ŚRODKÓW EUROPEJSKICH W UKŁADZIE ZADANIOWYM ZA OKRES od początku roku do dnia 31.12.2023r.

Nazwa i adres dysponenta (jednostki sprawozdawczej): **Sąd Najwyższy**

Adresat: **Ministerstwo Finansów**

pl. Krasińskich 2/4/6, 00-951 Warszawa

Kurs z dnia¹⁾:

Waluta¹⁾:

Funkcja / zadanie / podzadanie / działanie (nr i nazwa)	Część budżetowa	Budżet Państwa i Budżet Środków Europejskich									Zobowiązania ²⁾	Wydatki, które nie wygasły z upływem bieżącego roku budżetowego	%	Cel	Miernik			
		Plan wg ustawy budżetowej na 2023 r.			Plan po zmianach			Wykonanie							Nazwa	Plan wg ustawy budżetowej na 2023 r.	Plan po zmianach	Wykonanie
		Ogółem (4+5)	Budżet państwa	Budżet Środków Europejskich	Ogółem (7+8)	Budżet państwa	Budżet Środków Europejskich	Ogółem (10+11)	Budżet państwa	Budżet Środków Europejskich								
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19
13. Zabezpieczenie społeczne i wsparcie rodziny		41 815 000,00	41 815 000,00	0,00	41 815 000,00	41 815 000,00	0,00	40 832 876,15	40 832 876,15	0,00	52 519,65	0,00	97,65%					
13.2. Świadczenia społeczne	4	41 815 000,00	41 815 000,00	0,00	41 815 000,00	41 815 000,00	0,00	40 832 876,15	40 832 876,15	0,00	52 519,65	0,00	97,65%	n/d	n/d	n/d	n/d	n/d
13.2.6. Uposażenia dla sędziów i prokuratorów w stanie spoczynku i uposażenia rodzinne	4	41 815 000,00	41 815 000,00	0,00	41 815 000,00	41 815 000,00	0,00	40 832 876,15	40 832 876,15	0,00	52 519,65	0,00	97,65%	n/d	n/d	n/d	n/d	n/d
13.2.6.1. Uposażenia dla sędziów w stanie spoczynku oraz dodatki do tych uposażzeń	4	34 855 000,00	34 855 000,00	0,00	33 925 000,00	33 925 000,00	0,00	32 968 590,81	32 968 590,81	0,00	52 519,65	0,00	97,18%	n/d	n/d	n/d	n/d	n/d
13.2.6.3. Uposażenie rodzinne oraz dodatki do tych uposażzeń	4	6 960 000,00	6 960 000,00	0,00	7 890 000,00	7 890 000,00	0,00	7 864 285,34	7 864 285,34	0,00	0,00	0,00	99,67%	n/d	n/d	n/d	n/d	n/d
18. Sprawiedliwość		177 184 000,00	177 184 000,00	0,00	177 184 000,00	177 184 000,00	0,00	149 441 549,75	149 441 549,75	0,00	9 381 791,29	0,00	84,34%					
18.1. Sprawowanie wymiaru sprawiedliwości przez Sąd Najwyższy	4	177 184 000,00	177 184 000,00	0,00	177 184 000,00	177 184 000,00	0,00	149 441 549,75	149 441 549,75	0,00	9 381 791,29	0,00	84,34%	Zapewnienie w ramach nadzoru zgodności z prawem i jednolitości orzecznictwa	Procentowy wskaźnik rozpatrzenia liczby spraw w danym roku	≥70%	≥70%	92%
18.1.1. Sprawowanie wymiaru sprawiedliwości przez Sąd Najwyższy	4	177 184 000,00	177 184 000,00	0,00	177 184 000,00	177 184 000,00	0,00	149 441 549,75	149 441 549,75	0,00	9 381 791,29	0,00	84,34%	Zapewnienie w ramach nadzoru zgodności z prawem i jednolitości orzecznictwa	Procentowy wskaźnik rozpatrzenia liczby spraw w danym roku	≥70%	≥70%	92%
18.1.1.1. Działalność orzecznicza Sądu Najwyższego	4	177 014 000,00	177 014 000,00	0,00	177 014 000,00	177 014 000,00	0,00	149 424 249,75	149 424 249,75	0,00	9 381 791,29	0,00	84,41%	Zapewnienie w ramach nadzoru zgodności z prawem i jednolitości orzecznictwa	Liczba sędziów Sądu Najwyższego	125	125	90
18.1.1.2. Publikacja zesztyłów naukowych i orzecznictwa z SN	4	170 000,00	170 000,00	0,00	170 000,00	170 000,00	0,00	17 300,00	17 300,00	0,00	0,00	0,00	10,18%	Zapewnienie jednolitości orzecznictwa	Ilość wydawnictw ciągłych	6	6	1
Wydatki ogółem		218 999 000,00	218 999 000,00	0,00	218 999 000,00	218 999 000,00	0,00	190 274 425,90	190 274 425,90	0,00	9 434 310,94	0,00						

1) należy wypełnić tylko w przypadku sprawozdania przekazywanego przez placówki zagraniczne
2) nie wypełnia się w przypadku sprawozdania przekazywanego przez placówki zagraniczne

UWAGI:

przygotował: Monika Staniszevska-Baranowska, Zastępca Głównego Księgowego
(imię, nazwisko, stanowisko służbowe)

Iwona Matuszyk
Główny Księgowy Sądu Najwyższego

nr telefonu: 22 5308252 adres e-mail: mshb@sn.pl

data:

dr Anna Guzik
Szef Kancelarii Pierwszego Prezesa Sądu
Najwyższego

dr hab. Małgorzata Manowska
Pierwszy Prezes Sądu Najwyższego
Kierownik jednostki/dysponent